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1. Bei der Durchflussmessung wird zwischen volumetrischen
Megsverfahren und Turbinenzdhlern unterschieden. Nenhen Sie
2 volumetrische Messverfahren! ( 2P )

Ovalvord 2thler, DrehltolSewps sathla- (| 2atmoolpumpe )

2. Welchen Einfluss hat eine Verdnderung der Zihigkeit bei der Anzeige
eines Schwebekdrperdurchflussmessers? ( 2P )

'?,1' = Mesowert Zuvﬂrvﬂ

3. Sie mdchten eine Durchflussmessung durchfiihren und verfigen tber
ein Differenzdruckmessgerit. Welches Durchflussmessverfahren ware
dann sinnvoll? { 2P )

Mess bleude

4, Ein Beschleunigungsaufnéhmer mit induktivem Abtastsystem wird durch
Kippen um 18¢ Grad kalibriert. Wie groff ist dabei die Veranderung
der Anzeige (Anderung des Beschleunigungsmesswertes ist gemeint)?

{ 2P )
24

5. Es wird versucht einen Beschleunigungsaufnehmer mit
piezoelektrischen Abtastsystem durch langsames Kippen um 180 Grad
zu kalibrieren. Wie groff ist dabei die Veréinderung der Anzeige
{Anderung des Beschleunigungsmesswertes ist gemeint)? ( 2P )

0

6. Bel dem Drosselprinzip (induktive
Wegmessung) wird eine Halbbricke
verwendet. Erginzen/Vervollstindigen == -

Sie die Skizze! ( 4P ) m
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Die Abbildung zeigt einen
Verstirker zur Einstellung
des Nullpunktes

Versta arkieren
wo Wullpunk¥ und yerstirkun
eingestellt werde
kdnnen! { 4P )

|

Ein Messsignal beinhaltet zwei Signalanteile und zwar:
f = 100 Hz, dazugehdrige Amplitude 2 V sowie
f = 200 Hz, dazugehdrige Amplitude 1 V. —Z
Skizzieren Sie das Spektrum! { 2P )
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Das Messsignal aus Frage 8 wird ttber der Zeit dargestellt. Durch
die Periodizitdt wiederholt sich das Signal nach einer bestimmtem
Zeitdauer immer wieder. Wie groft ist diese Zeitdauer
{Periodendauer}? ( 2P )

Al s

Das Messsignal aus Frage 8 wird mit einem Rechner erfasst. Mit
welcher Abtastfrequenz muss es mindestens abgetastet werden?

{ 2P )
Yool
Welche Abtastfrequenz wire "praktisch" sinnvoll? ( 2P )

40..20" funx = A0... 20- 2002 = 2cv0... €00O M

An einem A/D-Wandler mit einem Wandlerbereich von 0-10V liegt ein
Eingangssignal von 6V an. Das bit 1 (MSB) mit der Wertigkeit 5V

zeigt am Ausgang eine 1 (logisch Eins) an.
Was geigen bit 2, bit 3 und bit 4 an? ( 6P )
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Erlautern 8ie anhand einer Skizze

die Messgitterlinge bei einem '
DMS I ({ 2P )
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Mit welcher Speisespannung wird eine Messbriicke eingespeist?
(Standardwert) { 2P )} E;P/
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14. Erl&utern Sie, mit welcher Mafnahme der Spannungsabfall (in der
zZu- und Riickleitung) vom Messverstirker bis zum Sensor

berticksichtigt bzw. eliminiert wird? ( 2P )E? .bﬂ_r—?kctu‘[e:"!hﬂtuau.v
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15.“Wie funktioniert die Shunt-Kalibrierung? { 3P )
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16. Bei der piezoelektischen Kraftmessung entsteht durch die
Gitterverformung an den Oberflichen eine kraftproportionale
Ladung. Wie wird diese Ladung gemessen? { 3P )
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17. Wie lauten die belden
abgebildeten Manometer-
bauformen? ( 3P )

Kennzeichnen Sie die
Megselemente, die sich
in Abhingigkeit des
Druckes verformen! { 2P )
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18. Um welche Messverfahren handelt es sich? Welche physikalische
Messgréfen werden damit gemessen? ( 8P )
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19. Ein Temperaturfihler ist in einer Anlage fest elngebaut Wie
kénnen Sie von aufen feststellen, ob es sich um einen Pt100 oder
ein Thermoelement handelt? (Begrindung!) ( 3P )
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Aufgabe 1 (Mp )
Die abgebildete Schaltung wird zur Umformung der Diagonalspannung bei

einer Wheatstone'schen Brlckenschaltung verwendet.
Begtimmen Sie u;, u;, i, u; und u, !
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Aufgabe 2 ( § P )

Zur Messung eines Drehmomentes wird eine Halbbrlicke verwendet. Die
beiden DMS sind unter +/-45 Grad zur Langsachse appliziert.

a. Bestimmen Sie eine Gleichung zwischen dem Drehmoment und der
Briickenverstimmung!

b. Welchen Durchmesser besitzt die Welle, falls bei einem Drehmoment
von 15,7 Nm die Brlickenverstimmung gerade 0,5 mV/V betrigt?
Weitere Daten: k = 2, G = 80000 N/mm’
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Aufgabe 3 (40P )

An einem RC-Glied (Tiefpass) liegt am Eingang das abgebildete
Signal u, an. Wie groff ist die Ausgangsspannung zur Zeit t = 0,4 s und
zur Zeit t = 1 87 Zahlenwerte: R = 20 k@2, C = 10 uF

ve | t4ts ¢isa.0s
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Aufgabe 4 (40 P )

An einem einseitig eingespannten Biegebalken sind 4 DMS appliziert.
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a. Bestimmen Sie =zundchst die Dehnungen €,, €;, €; und €, in
Abhangigkeit der gegebenen Grdfen!

b. Ermitteln Sie einen Zusammenhang zwischen der Brilckenverstimmung
und der Kraft!

Ziel:

i
uB

= ,..'F=Fflk,v,E,a,b,h)

Hilfestellung:
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Eine Messgrdfe wird 5 mal gemessen. Dabei ergeben sich folgende
Einzelwerte:

i i 2 3 4 8

x; |42,1 [43,1 42,6 42,8 42,4

Durch ein anderes Messverfahren wurde der wahre Wert mit 42,9

bestimmt.

Zu bestimmen sind: Mittelwert, Standardabweichung und der
systematische Fehler

Z
Hilfestellung: -
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Von dem abgebildeten gf A
Signalverlauf ist der 2

Konstantanteil sowie
die Koeffizienten a,
und b; zu bestimmen.
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Hinweis:
f . _ 1 1,
sin{ax)dx = ——cos{ax) + C H fcos{ax)dx —-531n(ax) + C
a
Hilfestellung:
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